

多地探索打造智慧城市

購物乘車借書可刷「市民卡」

香港文匯報訊 據新華社報道，吉林省遼源市的孫婷婷在農貿市場購買肉品、蔬菜後，刷「市民卡」完成了結賬過程。她說，「『市民卡』還可以打折乘坐公交車、去圖書館借書等，它已經融入並改變了我的生活。」

2013年1月，遼源市成為中國首批智慧城市試點示範市之一，打造基於大數據、物聯網、雲計算等新一代信息技術及社交網絡等應用的創新城市形態。這使遼源距離實現「城市可持續成長、發展壯大戰略性新興產業集群」的目標更進一步。

「溯源認證」保障信息真實

219個應用項目謀劃、70個應用項目啟動實施……其中，「市民卡」、「溯源認證」等重點項目正全力打造，遼源百姓生活逐漸變得智能便捷。「市民卡」已免費發放16萬張，超過遼源市區總人口的三分之一。

遼源象形通訊科技有限公司市場策劃部經理高光大介紹，「市民卡」不僅具備公共繳費、電子身份識別、存儲居民健康檔案等功能；還融入「二維碼」應用，儲存個人信息，通過掃描實現預約政務辦公、選擇家政服務人員及網上訂購和物流配送等。

在遼源，不少商品也擁有了「身份證」。在商品上置入二維碼和芯片，掃描後即可查詢廠家、材料、生產日期等詳細信息……「溯源認證」項目已經廣泛應用於食品、圖書、書畫、寶石和各類證件等驗證中，保障信息真實。

試點290市加快大數據發展

中國智慧城市試點已達290個，各地都在加快大數據產業的發展，推動智慧城市建設。浙江省寧波市啟動全

國首家「雲醫院」，百姓足不出戶就能預約專家，通過網絡享受診療、配藥等服務；智慧教育「雲平台」則提供了「私人定制」的網絡學習空間；網站累計訪問人數達1,200餘萬人次。

甘肅省蘭州市城關區虛擬養老院以一部熱線電話、一個指揮平台、一批加盟企業的有機結合，吸納126家加盟服務企業，提供生活照料、醫療護理、精神慰藉、緊急援助四大領域150餘項服務項目，滿足老人在家享受專業化、標準化養老服務的願望。目前，已有10萬餘名老人註冊入院，服務總量已達到404萬人次。

除了便民、惠民、利民外，遼源以建設智慧城市項目作為重要抓手，為城市產業轉型探索出新路。「不同於大城市的軟件行業趨於飽和，遼源軟件行業是藍海產業，政府提供優惠政策和良好的創業環境，具備行業發展前景。」王德吉曾在北京軟件行業工作10多年，如今來到遼源，擔任艾迪夫軟件開發有限公司技術總監。

遼源智慧城市辦公室主任孫德錄說，自IBM東北卓越雲計算中心在遼源落戶後，已經有37家這樣的企業茁壯成長，初步形成產業規模，提供雲計算業務，目前已與多個地方政府或企業開展合作。

多數試點智慧城市的建設目前仍是初現雛形，但孫德錄對未來前景充滿信心。「智慧城市是城市未來發展的必然模式，通過精細對接百姓感受，將人性化、便捷化原則全面滲入民生服務。」他說，「中國百姓的智慧生活已經開啟，並在完善。」



■2013年中歐城市博覽會展館，遼源在智慧城市館的展館。資料圖片



智慧城市

智慧城市是充分利用信息化相關技術，通過監測、分析、整合城市運行核心系統的各項關鍵信息，從而對包括民生、環保、公共安全、城市服務、工商業活動在內的各種需求做出智能響應。其實質是利用先進的信息技術，實現城市

智慧式管理和運行，進而為城市中的人創造更美好的生活，促進城市的和諧、可持續成長。形象地說智慧城市=智慧+互聯+協同。

隨着人類社會的不斷發展，未來城市將承載越來越多的人口。目前，中國正處於城鎮化加速發展的時期，部分地區「城市病」問題日益嚴峻。為解決城市發展難題，實現城市可持續發展，建設智慧城市已成爲當今世界城市發展不可逆轉的歷史潮流。 ■綜合網上資料

粵嚴打暴力犯罪 警醫聯手治「武瘋子」

端、一殺多人、暴力襲警、暴力抗法等五類犯罪。6月下旬至9月底，共破獲該五類犯罪案件118宗，逮捕67人，繳獲槍支、爆炸物一大批。廣東省公安廳相關負責人透露，由於有暴力傾向的精神病患者（俗稱「武瘋子」）製作的命案已佔全部命案的一成以上，為此，決定在全省推出對有肇事記錄的精神病患者集中收治的措施，「收回他們的『免死金牌』」。

廣東省公安廳刑偵局副局長梁瑞國介紹，嚴重暴力案件社會危害大，影響惡劣。去年以來，包括近期發生的汕尾「8·29」持槍入室搶劫案、東莞「7·9」民警鄭浩源被傷害案、河源「8·24」兩命案，給當地社會治安造成極大負面影響。為此，廣東省公安廳決定在全省開展嚴厲打擊嚴重暴力犯罪專項行動，重點打

擊涉槍、個人極端、一殺多人、暴力襲警、暴力抗法等五類犯罪。梁瑞國稱，對於此類案件，廣東省公安廳領導將靠前組織指揮，全力推動案件快偵快破。記者了解到，在「8·29」持槍入室搶劫案中，廣東省公安廳副廳長郭少波親自率領工作組，現場督導。行動中，警方抓獲疑犯2名，搜獲「仿六四」和長槍各2支，子彈17發，搗毀製槍窩點一個。

加強礦企學校銀行安保

為做到打擊和預防雙管齊下，廣東將全面完善和加強廠礦企業、學校、銀行、金舖等重点部位安保設施與安保力量。同時，加強民事轉刑案件的預防和矛盾化解工作，全面預防個人極端行為。對此，梁瑞國介紹，患有嚴重傳染性疾病、吸毒人員、精神病患者這三類人，若有暴力傾向，將給社會造成極大危害。「特別是『武瘋子』，除了威脅到周邊居民人身安全，甚至連家人的安全也不能保障。我們統計過，各類命案中，由『武瘋子』直接造成的佔比超過一成。」然而，根據相關法律，往往在短時間拘留後釋放，常導致二次肇事。為此，2013年，中山市公安局與該市第二人民醫院聯合成立第二人民醫院南區分院，收治有暴力傷害劣跡的三類人群。在該醫院，民警參與醫院所有環節的工作，全程警戒。試點後，該市成功解決了公安機關對病殘特殊吸毒人員和違法犯罪分子無法打擊、監管場所無法收押的難題。

神州快訊

各地積極推進「一照一碼」改革

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院全面推進「三證合一、一照一碼」登記制度改革工作全國電視電話會議召開後，北京、四川、河北等地工商和市場監管部門採取召開專題會議等形式，積極部署具體貫徹落實措施。

自9月28日起，陝西省西安市各級工商登記機關統一實行「一照一碼」登記模式，核發加載「統一社會信用代碼」的營業執照，組織機構代碼證和稅務登記證（國、地稅）不再發放。西安市工商局明確實施「一照一碼」登記模式的步驟要求，自今年9月28日起至2017年12月31日止，為「三證合一」登記制度改革，實行「一照一碼」登記模式的過渡期。

四川省工商、編辦、發改委、公安、國稅等9部門聯合行文推行「三證合一、一照一碼」登記制度改革，要求各級登記機關實行五統一，即統一編碼規則、統一源頭賦碼、統一登記表格、統一登記流程、統一檔案管理。省工商局牽頭負責「一照一碼」登記制度改革工作，對全省統一社會信用代碼的主體碼段進行分配。

粵據巡視線索查處60「廳官」

香港文匯報訊 據新華社報道，記者昨日從廣東省紀委獲悉：從2012年底至今廣東省委巡視組共完成9輪巡視，根據巡視移交的問題線索，省紀委查處廳級幹部60人，其中正廳級幹部18人；省委組織部對8名正廳級領導進行了組織處理。

目前，巡視工作作為反腐敗「偵查兵」的作用越來越明顯。今年以來，在廣東省紀委查處的137名省管幹部中，四分之一左右的「一把手」違紀違法問題和「四風」問題是通過巡視發現的問題線索。

中國首個愛飛客鎮湖北啓動

香港文匯報訊 據新華社報道，中國首個愛飛客鎮近日在湖北荊門正式啓動。這是中國首個將通用航空產業、新型城鎮化、文化創意休閒融為一體的大型綜合體項目。

愛飛客是由中航工業英文縮寫「AVIC」音譯而來。愛飛客鎮綜合體項目，是中航工業推出的一個重要產業項目，其特點是「通用航空+文化創意」。

據介紹，荊門愛飛客鎮項目計劃總投資約200億元，將以8年為建設周期，規劃控制範圍約30平方公里，建設成為通用航空器研發製造基地和航空服務基地，以及航空培訓中心、科技研發和文化創意中心，着力打造航空產業全產業鏈。

在3日舉行的簽約儀式上，中法合作重載浮空器、中航工業通飛超輕型運動類飛機、中航湖北通用機場管理公司、華中飛機油料公司等大項目簽約，將陸續落戶荊門。

廣西42人涉傳銷被判囚

香港文匯報訊 據新華社報道，廣西南寧市江南區法院近日對一宗特大組織、領導傳銷案進行公開宣判，42名被告人分別被判處10個月至10年不等的有期徒刑，並處罰金總額達1,700餘萬元。

法院審理查明，被告人吳其迅等42人以「純資本運作」為名進行傳銷活動，通過鼓吹「純資本運作」是國家暗中扶持的行業，加入該行業可以獲得巨額回報，邀請親戚、朋友到南寧市考察投資項目，誘使他人交納購款購買虛假份額加入傳銷組織。

該組織要求參加者交納人民幣3,300元至69,800元不等的費用獲得加入資格，組成所謂的「五級三晉制」層級，根據個人傘下直接或間接發展的成員作為提成的依據，引誘組織成員不斷發展他人加入該傳銷組織。截至去年4月3日，該傳銷組織已發展人員多達1,800餘人，涉及的傳銷資金超過4,000萬元。

寧波 驅動力

甬港青年企業家 共商一帶一路合作新機遇

香港文匯報訊（記者周方怡寧波報道）作為甬港經濟合作論壇的重要組成部分，10月13日下午，2015甬港青年企業家峰會暨引領寧波企業「走出去」將在香港會展中心舉行。本次峰會的主題是「海上新絲路，攜手同遠航」，將圍繞「港口經濟圈建設」、「企業全球化」、「一帶一路」等議題，通過論壇交流、考察研修等形式，深化甬港青年組織間的合作與交流，進一步為甬港兩地搭建合作發展的新平台。

組委會相關負責人表示，本次論壇甬港兩地青年企業家將結合自身企業的發展需求及合作前景進行討論，甬港兩地的許多企業都面臨「代際傳承」的現狀，通過雙方的深入交流，重新審視自身發展軌跡、確定再次創業規劃的挑戰，有效服務兩地青年企業家較好地把握當前經濟結構調整、產業轉型升級。

蘇文駿等港傑青出席

本次論壇立足香港「寧波幫」，邀請了包括包玉剛先生外孫蘇文駿、李惠利先生外孫高鼎國、范徐麗蓉兒子范駿華、曹光彪先生孫子曹志欣、香港物流商會會長企業加碼物流集團副總裁羅家文等知名「寧波幫」二、三代參加活動。

本次論壇邀請的多是香港主流青年組織的領袖和會員，他們大多為香港政、經、法、文領域的優秀青年代表，涵蓋了廣東、福建、潮汕等非寧波區域。本次論壇的合作方還引入了亞太家族企業俱樂部，屆時將有來自韓國、新加坡、德國、美國等地的華裔青年企業家共同參與討論交流，突出本次「走出去」論壇的國際化視野。

寧波青聯香港工作站將揭牌

論壇期間，寧波市青聯還將舉辦第二期

內地航班「試水」選座費惹爭議

香港文匯報訊 據新華社報道，資深「驢友」李星焱說，今年的國慶節假期，是一個乘飛機需要支付選座費的黄金周。而在一周前的中秋節，為佔據賞月有利位置，李星焱已經支付選座費，乘坐了一次賞月航班。「支付選座費的好處就是可以提前鎖定在最佳位置。」他說。

坐飛機大多數旅行者都喜歡選擇靠窗、過道或安全通道座位，以享受舒適、少受打擾的旅程。上月起，國航北京出港的國內航線推出付費選座業務，經濟艙第1排及緊急出口的大空位位鎖定費為100元。至此，國航北京出港的所有航線推出付費選座業務。

最近幾年，隨着旅客個性化需求強化，各國航空公司開始在主業基礎上拓展附加服務。中國的航空公司也在嘗試從增值服務中開拓輔助收入，但收取選座費也引發了一些爭議。

從「免費到付費」的任何轉變，都不易為公眾接受。業內人士認為，從長遠看細分服務對旅客和航空公司來說都有利。「航空公司的附加收費服務越來越多，這說明隨着民航旅客的不斷增多，差異化需求越來越明顯。」中國民航大學教授李曉津說。業內人士表示，中國旅客與國外旅客在消費文化、價值認同、飛行習慣上存在差異，而中國航空公司在管理能力、服務水平上也存在差距。因此推行航空附加服務的進程中，需要注意加快市場化改革，透明價格體系，畢竟航空市場越來越具有替代性，只增加收費、不提高服務的話，消費者肯定會用腳投票。

中國四大航空公司中最早試水的是海南航空。去年，海航和國航先後嘗試在國際航線上付費選座。隨後，東航和南航相繼推行付費選座。今年東航推出「優選座位」服務，南方航空在國際航線上實行「付費選座」。